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11 Predavanje - zadaci

1. Date su koordinate tjemena trougla ABC. Skicirati trougao i pomocu razlike
direkcionih uglova stranica trougla sracunati njegove unutrasnje uglove.

Napomena: Radi lakSeg racunanja koordinate tacaka su date u lokalnom
koordinatnom sistemul.

Tacka Y (m) X (m)
A 20.68 21.86
B 35.21 15.87
C 47.45 36.36

Skica trougla se dobija nanoSenjem pribliznih koordinata u lokalni koordinatni
sistem 1 ona za date podatke izgleda na slede¢i nacin:

X

Yc C

Ys B

Xa XB Xc

Y

Na slici je unutrasnji ugao kod tjemena A oznacen sa a, kod tjemena B sa B 1 kod
tjemena C sa .

Da bi se rijeSio ovaj zadatak treba se podsjetiti kako se mjeri ugao. Ugao se
uglomjerom mjeri na nacin $§to se centar uglomjera postavi u tjeme ugla, lijevi krak
poklopi sa nulom uglomjera i na skali gdje su naneSene vrijednosti ocita na kojem
podeoku se nalazi desni krak. U sluc¢aju na slici ispod ugao kod tjemena A iznosi:
Z1A 2=a =64°.
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Dakle, ugao se dobija kao razlika citanja na desnom kraku ugla i Citanja na
lijevom kraku ugla. Posto se u ovom slucaju lijevi krak ugla poklapa sa nulom uglomjera
tada je vrijednost ugla jednaka vrijednosti ¢itanja na desnom kraku ugla tj:

@ =64°—0°=64°
64
0 2

A

Prilikom mjerenja ugla nije uvijek moguée poklopiti pravac lijevog kraka sa
pravcom nule uglomjera. Ovakvi slucajevi se gotovo uvijek deSavaju prilikom mjerenja
uglova geodetskim instrumentima. I ovdje vazi opsSte pravilo da se ugao dobija kao
razlika ¢itanja na desnom kraku ugla 1 ¢itanja na lijevom kraku ugla. U geodeziji se ovo
zove razlika pravaca. Pravac je ugao od nule uglomjera u smjeru kazaljke na ¢asovniku
do zadatog pravca. Dakle. ugao se uvijek dobija kao razlika vrijednosti desnog i lijevog
pravca. Pod lijevim pravcem se podrazumijeva pocetni krak u uglu a pod desnim
pravcem se podrazumijeva krak u uglu koji se nalazi u smjeru kazaljke na ¢asovniku od
pocetnog kraka.

Na slici ispod vrijednost ugla se dobija kao:

1A 2=a=0, —a, =128°—-79°=49°

ok /9

Posto je polozaj nule uglomjera proizvoljan u odnosu na polozaj kraka koji
definiSu ugao, u praksi se moze desiti i da se desni krak ugla nalazi sa njene desne strane
a lijevi krak ugla sa lijeve strane kao na slici ispod. I u ovom slucaju vazi opste pravilo da
se ugao dobija kao razlika pravaca: desni pravac — lijevi pravac. Posto se u proracunu
dobija negativan ugao, prava vrijednost ¢e se dobiti kada se na dobijenu vrijednost doda
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360° (dodavanjem i oduzimanjem ove vrijednosti ne mijenja se vrijednost ugla). U ovom
slucaju to bi iznosilo:
Z1A2=a=a, —a, =55°—-323°=-268°(+360°) =92°
0o°

Jo§ jedan primjer racunanja ugla dat je na slici ispod. U ovom slucaju lijevi
pravac je Citanje na tacki 1 - ¢, a desni pravac — krak u smjeru kazaljke na ¢asovniku-
¢itanje na tacki 2 - «, . Ovdje se ugao o dobija kao:

a=a, —a, =156°—219°=—-63°(+360°) =297°

c19°

Poznajuci ova pravila moZemo ih upotrijebiti za rjeSavanje zadatka. Sa slike ispod
se vidi da se ugao a moze dobiti iz razlike direkcionih uglova a =v} —v$. Ovdje se
dobijanje ugla o moze posmatrati kao razlika pravaca gdje je nula uglomjera paralela sa
X osom provucena kroz tjeme ugla, direkcioni ugao v desni pravac i direkcioni ugao

v$ lijevi pravac.
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Za raCunanje unutras$njeg ugla f bi¢e upotrijebljeni direkcioni uglovi koji polaze
iz tiemena B - v§ i v4. 1 0 ovom sludaju biée iskoris¢eno pravilo da se ugao dobija kao
razlika pravaca (desni pravac minus lijevi pravac). Nula uglomjera se opet poklapa sa
paralelom sa X osom povucenom kroz tjeme ugla pa je sa slike f=v§ —vZ. Posto je

ovo slucaj kada se nula uglomjera nalazi izmedu kraka koji definiSu ugao, njegova
vrijednost bi¢e negativna pa je na nju potrebno dodati 360°.

X

Ugao v se dobija kao razlika direkcionih uglova povuéenih iz tiemena C - v£ i
v . T u ovom sluéaju nulu uglomjera ée zamijeniti paralela sa X osom provucena kroz
tjeme ugla, vrijednost desnog pravca bice vg a lijevog v¢&. Sada se vrijednost

unutrasnjeg ugla y dobija kao: y =v{ —vg
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Posto su definisane formule za raCunanje svih unutrasnjih uglova, sada se mogu
racunati direkcioni uglovi iz ¢ijih se razlika oni dobijaju.

Poznaju¢i formule za racunanje direkcionih uglova za razlicite polozaje duzi u
ravni, moze se pre¢i na raCunanje njihovih vrijednosti:

v, =arctg

%+90°,gdje jJEAX =X, —X,aAY =Y, -V,

Uvrstivsi zadate vrijednosti koordinata tacaka A i B dobijaju se koordinatne
razlike:

AX=14.53m i AY=-5.99m,
Iz ovih vrijednosti direkcioni ugao je v =112°24'14" .

Zatim, slede¢i direkcioni ugao:

v$ =arctg

%‘,gdje jeAX =X, =X, aAY =Y. -Y,

Odakle se dobija: AX=14.50m i AY=26.77m,
paje vy =6149'28".
I direkcioni ugao duzi CB:

ve =arctg AY +180°, gdje je AX =X, — X. a AY =Y, - Y,

AX
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Odakle se dobija: AX=-20.49m i AY=-12.24m,

paje vg =21128'01".

Kada su sracunata ova tri direkciona ugla za raCunanje preostala tri moze se
upotrijebiti pravilo:

vy =vy +180° (+se koristi ako je v\ (180 a —ako je v\ ) 180")

Na osnovu sracunatih vrijednosti sada se mogu sracunati i preostali direkcion
uglovi. Na ovaj nacin se dobija da je:

Ve =212724'14" v{ =241'49'28" . v& =3128'01"

Pri ovome treba imati u vidu da ¢e se eventualna greSka pri raCunanju prva tri
direkciona ugla odraziti i na ovako dobijene direkcione uglove u odnosu na njih.
Ranije su izvedene formule za ra¢unanje unutra$njih uglova u trouglu:

B C C A A B
a=Vv, Vi, B=vg —vg ly=ve —v¢.

Uvrstivsi vrijednosti dobijenih direkcionih uglova u ofe formule dobijaju se
vrijednosti:

a =50"34'46", f=99°03'47"i y =30721'27".

Kontrola dobijenih rezultata je da je suma unutrasnjih uglova u trouglu 180°.

a+ f+y=180°

Usled zaokruZivanja sracunatih uglova na cijelu vrijednost sekunde, i ovaj zbir
moze odstupati do 3 " od teorijske vrijednosti.

Napomena:

Nakon sracunata prva dva unutraSnja ugla (npr. a 1 ), tre¢i ugao se moze dobiti
kao dopuna njihovog zbira do 180°.

y =180° — (a + f) .

Ovdje treba imati u vidu da na ovaj na¢in nemamo kontrolu dobijenih rezultata, t;.
da ako je nacinjena neka greSka prilikom racunanja direkcionih uglova ona se na ovaj
nacin nece otkriti.



